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Etre chémeur aujourd’hui

Le chémage est d’abord la perte d’un statut. Nous vivons dans des
sociétés ou ’exercice d’un travail rémunéré constitue la forme principale de
reconnaissance d’une utilité et méme d’une existence sociale. Le travail
s’accompagne d’un processus d’appropriation psychologique des moyens
de travail et du liey de travail ; le licenciement est pergu comme une
exclusion arbitraire d’un processus productif dont le travailleur a assuré le
développement. Alors que toute I'idéologie, y compris patronale, met
’accent sur le role déterminant des travailleurs dans I’efficacité de 1’activité
€conomique, ceux-ci prennent brutalement conscience de leur situation de
totale dépendance : ils peuvent étre rejetés sans que la qualité de leur travail
soit mise en cause et sans que leur contribution 3 la prospérité passée de
Ientreprise soit prise en considération. Le chomage est donc vécu comme
processus de dévalorisation [...].

Le travail salarié est aussi 4 1a base de la structuration du temps, aussi
bien du temps de travail que du temps hors travail. Le chémage n’est pas
vécu comme temps libre mais comme temps vide; I’expérience du
désoeuvrement est génératrice d’ennui , d’angoisse et de culpabilisation ;
elle provoque une incapacité & profiter du temps disponible et, notamment, a
développer des activités de substitution L]

- La répercussion négative sur les rapports familiaux est immédiate.
Certes, il ne faut pas systématiser 3 ’exces : I"épreuve du chdmage peut étre
’occasion d’un renforcement des solidarités et d’une intensification des
relations au sein du groupe familial. Témoignages et enquétes montrent que
c’est ’exception. S’il touche I’homme « chef de famille », le chomage met
N cause, surtout si la femme a un emploi, les stéréotypes définissant les
roles dans le ménage; il déclenche des comportements régressifs et
conflictuels aggravés par les sentiments d’angoisse et de culpabilisation
- signalés plus haut. S’il touche la femme, il la soumet fréquemment 3 une
pression de I’environnement en faveur d’un retour au statut de « femme au
foyer » contre laquelle elle doit se battre, Le comportement des enfants est
affecté par la rupture de I’équilibre familial et par le climat d’insécurité qui
en résulte.

Au-dela du cercle familial, I’ensemble des relations sociales est
perturbé par le chémage. D’abord, parce que beaucoup de ces relations




s’étaient construites a partir du travail et qu’elles vont s’étioler rapidement

[.].

Conscients de leur dévalorisation, de la suspicion qui, plus ou moins
ouvertement, les entoure, les chOmeurs auront tendance a rompre
volontairement les relations sociales qui risquent d’étre marquées par
I’indifférence, la commisération, le mépris ou la crainte d’une demande
d’aide.[...]

Nous n’avons pas insisté, tant le fait est évident, sur les difficultés
financiéres auxquelles se heurtent les chémeurs [...]. L’allongement des
durées de chomage et les restrictions apportées aux régimes d’indemnisation
font se multiplier des situations qui débouchent sur I’extréme pauvreté.

J. Freyssinet, Le Chomage,
Ed. La Découverte, 2002.

Questions (12 pts.)

1- Identifiez le théme du texte. Justifiez votre réponse. (2 pts.)

2-a- Précisez les référents des pronoms personnels « nous » (L.1) et « nous »

(début du dernier paragraphe). (1 pt.)

b- Relevez un modalisateur et précisez sa valeur. (0.5 pt.)

3-Identifiez dans ce texte les deux champs lexicaux que 1’auteur associe au

choémage d’une part et au travail d’autre part puis relevez les termes et les

expressions qui les composent. (2 pts.)

4-a-Dégagez la thése soutenue par 1’énonciateur et reformulez-la. (1.5 pt.)
b- Relevez deux arguments avancés par I’énonciateur & I’appui de sa thése

et reformulez-les. (3 pts.)

5-Repérez une figure de style et nterpretez -la. 2 pts )

Production écrite (8 pts.)

Traitez au choix, 1’un des deux sujets suivants.

1-Quels sont les facteurs qui déterminent le choix de votre future
profession ?

Exposez votre point de vue dans un développement argumenté et organisé.
2-« Le travail donne a ’homme sa dignité »affirme Grandi.

Partagez-vous cette opinion ?

Quel que soit votre point de vue sur la question, présentez-le en un
développement organisé.
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Corrigé

1-Le théme du texte est le chomage. (0.5 pt.)
Le théme du texte est le chémage. (0.5 pt.)
On le dégage 4 partir du :
e Titre du texte «Etre chémeur aujourd’hui ». (0.25 pt.)
e Titre de I’ouvrage d’ou le texte est extrait: « Le chdémage ».
(0.25pt.)
 Le champ lexical dominant dans le texte qui est celui du
chomage : « licenciement, exclusion, rejetés, chdmage (x5),
chémeurs (x2) ... ». (1 pt)
2-a-« Nous » (L.1) référe a tout le monde, y compris ’énonciateur.
(0.5 pt.) -
« Nous » (dernier paragraphe) référe a I’énonciateur. (0.5 pt.)
b-« Peut étre »(0.25 pt.) le verbe « pouvoir » est un modalisateur qui
marque la probabilité. (0.25 pt.) :
3-L’auteur associe au chdmage un champ lexical dévalorisant, c’est celui
de I’effet néfaste du chémage (0.25 pt.) :
« Rejetés, répercussion négative, comportement régressif et conflictuel,
rupture de 1’équilibre familial, insécurité, dévalorisation, suspicion,
difficultés financiéres, extréme pauvreté. »(0.75 pt.)
Alors que le champ lexical associé au travail est celui de 1’effet positif du
travail : (0.25 pt.)
« Travail rémunéré, processus d’appropriation psychologique des moyens
de travail et du lieu du travail, I’efficacité de 1’activité économique,
travail salarié. » (0.75 pt.)
4-a-La thése soutenue par I’énonciateur est :
« Le chdmage est d’abord la perte d’un statut ». (0.5 pt.)
La reformulation est : le chémage représente une atteinte & ’existence du
chémeur. (1 pt.)
b- Relevé du premier argument: La répercussion négative sur les
rapports familiaux est immédiate. (0.5 pt.)
Reformulation : I.e chémage a un effet néfaste sur la famille du chémeur.
(Ipt.)
Relevé du deuxiéme argument : Au-dela du cercle familial, I’ensemble
des relations sociales est perturbé par le chémage. (0.5 pt.)
Reformulation : Un déséquilibre régne sur la vie sociale du chémeur.

(Ipt)




5- les chémeurs auront tendance a rompre volontairement les relations
sociales qui risquent d’étre marquées par l’indifférence, la
commisération®, le mépris ou la crainte d’une demande d’aide. [...](0.5
pt)C’est une énumération (0.5 pt.) des différentes conséquences néfastes
du chémage. Ce sont les sentiments éprouvés suite a I’expérience du

chomage. (1 pt.)

& Pitié, compassion




